Lista nr 2 zadan z matematyki. Biotechnologia.

1. Wykona¢ dziatania z iloczynem skalarnym:
a) {17273]0{37271]7 b) [1727_2]0[27172]7 C) [1727172}0[17_1717_1]7 d) [1727_2}0[1727_2]

W ktorym podpunkcie wektory sa prostopadle? Jaka jest dtugosé wektora [1,2, —2]?

2. Obliczy¢:
a){?, —2 2}‘ i.b) 3_32 .{24—2 o} C){?) -2 8}. 2_32
1 0 6 . Lo 2 4 5 -1 0 2 -3 Lo

AR K R ER )

g){l 8]_[2 4].}1)'23—1}. _41 _82 +{8711]_ _41 _82
-2 4 -2 1 |0 4 8 0 1| 3 2 1 0 1
. 1 2], 2 3 ) T oT : DT AT
3. Dla macierzy A = 9 g |1 B = 5 1 | Wyznaczyc A-B,B-A A" -B"iB"-A".
4 3 -2
4. Dane sa macierze: A= | —1 | i B=| 6 —1 |. Rozstrzygnaé¢, ktore z dziatan sg wykonalne: A - B,
0 2 0

AT . B, B-A BT - A, A2 A- AT, AT . A, B2, BT . B. Wykona¢ te, ktére mozna.

5. Obliczy¢ rzedy macierzy stosujac definicje i metode eliminacji Gaussa:

L4 5 8 9 —6123 ?33?
a) | 2 2 8 |; b)| -3 9 0]; ¢ ;o d)

—5 —5 —20 2 17 9 5 6.7 —2 3 01

9 8 7 2 7 6 4

6. Badajac rzedy odpowiednich macierzy sprawdzi¢ czy dane wektory sg liniowo zalezne:
a) [1,2,3,4],[1,2,1,2],[4,3,2,1],[2,1,2,1]; b) [2,3,1,2,3],[1,3,2,1,3],[0,1,1,0,1].
c) [1,1,2,2],[1,-1,1,-1],[3,1,5, 5].

7. Obliczy¢ podane wyznaczniki ( w d), e) wyciagna¢ stale przed wyznacznik):

-3 2 cosa —sina 111 5 31 12 24 12
) ‘ 8 —5 '; ) sin o cosa | )1 23 d]-12 6 0p ¢ | —1 2 0.
136 3 -8 6 5 —10 5

8. Obliczy¢ wyznaczniki stosujac rozwiniecie Laplace’a wzgledem wybranego wiersza lub kolumny:

35 1 11 11 11 -1 2 -3 4 0 0 74
0O 5 0 -7 0 5 00

a) |0 20 b| 3 1 5| ¢ 1009;d)10_59.
152 s 2 -2 0 6 2 =2 0 6



9. Obliczy¢ metoda eliminacji Gaussa:

111 1 55 5 —5 4 211 2???2
123 4 24 6 8 1 -1 0 2
) lg 954 PIgs3e ol 93 033’d)222§§
3337 23 4 5 29 25 3 c 6o s

10. Wyznaczy¢ macierze odwrotne danych macierzy:

1 -1 0 1 2 4
a)ﬁg}b){i_‘i];c)o24;d)o15
0 01 1 25
11. Wyznaczy¢ macierze X 1Y z rownan: X - A+ B=Ci DY = EY + F, gdzie:
2 3 3 2
R P O 1 I A FE P TR
5 5 6 4
12. Okredli¢ ilos¢ rozwiazan uktadu réwnan majac dane: ilo$¢ niewiadomych n, rzad macierzy uktadu rA i

rzad macierzy uzupetnionej rU. W przypadku nieskoriczonych zbioréow rozwiazan okresli¢ od ilu para-
metréw one zalezg.

a) n=3,1A=2rU=3; bjn=4,rA=rU=3; ¢)n=3=rA=rU; d)n=3,rA=rU=1.

13. Wykorzystujac twierdzenie Kroneckera-Capellego rozwiaza¢ podane uktady metoda eliminacji Gaussa:

al +29 +x3 +r4 = 4 2271 +Zo +x3 = 5

T —XT2 +l’3 =0
21’1 —T9 +x3 = 2 . T —212 +3£L‘3 =0 . _ . .
W az o 430 420 = 80 O\ Bmy 4wy bz = 80 O éil _iiz igf’ — 8
3r1 =31y H4r3 —24 = 0 2r1 429 —313 = 3 ! 2 5
3r+y+z2=-1 2r +y+2=4 r—y+z=-—1
d)  z+22=-6 coe) s r+2yt+z=4; ) 2x+y+22="7
3y+22=0 3y+2=5 3r — 6y + 3z = —12

14. Korzystajac ze wzoru Cramera znalezé¢ rozwigzania podanych uktadéow réwnar:

oR

or — 2y =6

dr+y=4 + b)

r+2y+3z2=1

2e+3y+2=3 ; ¢

r+y+2z=2

r4+2y+3z=14
dr+3y—2=7
rT—y+z=2



